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Előtizetési árak: 
zész évre ő pengő, félévre3 nengő 

Egyes szám ára 15 fillér 

uralae egész évre 10 pengő. Felelős szerkeszt 

Mi lehetne más, mint a sok és egészséges gyermek! A 

mzetek jövője a gyermek, mint ahogy az országok 

apja és talpköve a tiszta erkölcs. Ez a kettő oly szoro- 

egybefügg, hogy ha a gyermekről beszélünk, ak- 

a tiszta erkölcsről sem hallgathatunk. 

t ahol a családi élettel telt közösségi 

m kell a gyermek, nem lehet igazában se népi, se tár- 

adalmi erkölcsről beszélni. Nem véletlen, hogy a keresz- 

énység isteni alapítója a gyer- 

a keresztény 
ban akkora súlyt helyezett. 

maga mondja az itélet fé- 

hogy „ame- 

dig gyümöl- 

kivágatta- 

mely 

nép közé is eljuttatta sl- 

csiráit. Már népünk is 

omorú hírnévre. A statisz- 
csalhatatlan adataira 

ló rámutatást elvégezzük 

punk más helyén, itt egyet- 

n mondattal szeretnenk en- 

k a legmélyebb 

mzeti kérdésnek 

erüsé 

kertje a gyer- 
mek! Ebben a kérdésben nem az a legszörnyübb hogy 

kdoknak nem kell a gyermek, amelyik még 

hanem az, hogy a magáról megfeledkezett 

mberileg is megérthető, hogy mekkora bűn, ha a 

z lök megsemmisítik az Isten teremtő munkáját, me- 

t ermek adásával végzett. Olyan gonoszság ez, 

kár a gyilkosság. a az a sok magyar élet mind virá- 
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Nemzelek virágos kertje! 

Laptulajdonos: MINERVA R-T. 

Megjelenik minden szombatom. 
Szerkesztőség és kiadóhlivatal 

Kolozsvár, Brassai-utca 5. szám, 

gozna a magyar nemzet kertjében, aminek bimbóba, majd 

virágba pattanását a magyar anyák évtizedeken át meg- 

akadályozták, vagy a természet szent törvényei szerinti 

fogamzását elháritották, akkor ma nem kellene a magyár 

fajta lassú számbeli sorvadásáról panaszkodni, s nem 

kellene aunyiszor és ak nyomatékkal beszélni a 

tistváni valójában annak a sajná- 

latos valóságnak a koser értellnezése. hogy mi, ma- 

arok, a nját földünkön ke- 

egehben gyunk, mint 

amennyien Tertnk kellene! 

Nyilvánvaló tehát, hogy a 

gyermektelenség nemzeti ve- 

sSzedelem, országnusztító me- 

rénylet, szándékos siettetése 

a nemzet számbeli kimerülé- 

sének, bűnös aknamunka a 

nemzet fenntartó ereje ellen, 

konok menetel a halálos vég- 

zet útján, melyet az a nemzet 

jelöl ki magának, aki kész- 

akarva el akar pusztulni! 

Údes magyaár testvérem, 

nézd meg jól ezt az erős, 

észséges fiatal magyar gés a 

anyát! Az ilyenekben él a 

nemzet teremtő és fenntartó 

kérdéssel felelek: 

fennt akarsz mar radni ivadékaidban? Akarsz bennük 

és általuk örök magyar életet élni? Ha igen, el 

ne feledd, hogy a nemzet virágos kertje a gyerm 

gyermekért minden áldozatot meg kell terai mert 

ezért semmi áldozat nem nagy. A nemzet élete a gyer 

mekben folytatódik, s aki a gyermeket megöli, az a nem- 

zetet öli meg! 

(olb 



17 oldal. e 

A magyar fogy a legiobban 

Meddig élünk! Meddig él a magyar nemzet? 

Sokasodni fogunk-e, benépesítjük-e azt az országot, 

melyet őseink diadalmas harcok után elfoglaltak, 

vagy pedig két-három nemzedékből áll csupán a ma- 

gyar jövői Apáink vitézül védték Szent István or- 

szágának határait, de szép Magyarországunk ezer 

esztendön keresztül célpontja volt az ellenséges nyi- 

laknak, az ellenséges rabló szándékoknak. A magyar 

sarvadt. Tatár hordák dúlták őseink otthonát, török 

katonák százötven éven keresztül sorvasztották szám- 
belileg is bőséges, vérrel szerzett magyar hazánkat. 

aAz osztrák uralom ismételten megrabolta szabadsá- 

gunkat és az évszázados küzdelmekben és megpróbál- 

tatásokban a magyar egyre fogyott. A négy világtáj 

felől idegen fajták özönlöttek Szent István országába, 
akiket szivesen fogadtunk, testvérekül tekintettünk. 

Ezek aztán lassú, de szivós munkával szinte a sze- 

münk láttára kerekedtek felül. Ennek volt a szomoru 
következménye, hogy jött a magyar haza halálos ité- 

lete: Trianon. Sohasem döbbentünk a valóságra 

annyira mint a román uralom alatt. A bécsi döntés 

visszajuttatta nekünk Erdélyországunk felét, de min- 

den magyar tudja, hogy a következő évtizedek erős 

és öntudatos munkája fogja eldönteni, hogy méltők 

vagyunk-e öseink emlékéhez, képesek leszünk-e a 

anultunkból kiemelkedni s szenvedések és fájdalmak 
tüzében megtisztulvas újjászületni. 
Apáinkat tatár és török hordák gyilkolták, de 

ezeknél sokkal veszedelmesebb ellenség támadja újra 

a magyar nemzet életfáját, a magyar családot. A magyar 

anya s egyáltalában a nő nem a régi eszmény többé. 

Ma többnyire egészen új asszonytipussal találkozunk, 

még pedig a léha filmek, a zsidő szellemü lapok és 

szinházak által nevelt, sportoló és kutyát sétáltató 
„modern nő" alakjával. A féktelen szórakozási vágy, 

a divat hóbortja pusztit. És nem kell a gyermek. 

Ezzel a lesujtó képpel ma már nemcsak városaink- 

ban, hanem sajnos, falvainkban is találkozunk. A fal- 
vak népének gondolkozásmódja is sok helyen meg 

van mételyezve, sok-sok magyar falusi anya nem 

vállalja a házasélettel járó felelősséget és terhet, mes- 

terségesen akadályozza meg a Teremtő munkáját: 

mnem kell a magyar gyermek. 

Nem kell a magyar gyermek! 1886-ban minden 

ezer ember után évenként 45 magyar gyermek szü- 

detett; 1914-ben ez a szám csak 34. A csökkenés ijesz- 
tően fokozódik évről-évre; 1920-ban 31, 1930-ban 25, 

1935-ben csak 21 és 1939-ben mindössze 20 magyar 

gyermek születése esik ezer lélekre. Ez a magyar szü- 

letési arányszám özépeorőpában a legkisebb A kö- 

tóiban, akik éjt nappallá téve, dolgoznak és küzde 

rülöttünk élő népekhez viszonyitva a magyor 
degjobban. 

Mig ezer lélekre 20 gyermek születése esik 

gyarországon, ugyanakkor ez a szám Oroszors 

40, Jugoszláviában 31, Romániában 31. De 

letési és halálozási arányszám egybevetése 

természetes szaporulatot tesszük vizsgálat t 

még sötétebb és fájdalmasabb kép tárul elén 

szláviában évente ezer léleknél 13, Román 

természetes szaporodás, ezzel szemben Magye 

gon: 6. Tehát kétszer annyi román gyerime. 
mint magyar. 

Minden társadalmi bajunk végső elemzésben 

Ide vezethető vissza minden megoldásra váró 

dés: kevés magyar születik és kevés magyar 

Kevés azoknak a magyaroknak a száma, kk föl 

munkahelyeket követelnek. 

Kevés magyar születik és kevés magyar nő 

Vádoljuk azokat a magyar asszonyokat, azo 

a magyar családokat, ahol nem szent és nem m 

gondolkoztató a magyar nemzet ügye. Vádoljuk 

egykéseket és a festett arcu városi „hölgyeket 

nemtörődő, fukarságból és közönyből tehetetlen 

jeket, akik magyar fajunkkal és jövönkkel közössé 

nem éreznek A magyar temetők sirkeresztjei és fel )1 

igen szomoru számadatokat tudnának szolgálni az .. 

ról az idő előtt elpusztult fiatal életekről, akik n 

akartak anyák lenni. Ezért a jövő nemzedékek el 

ielelni fognak. A számban gyér és jogaikban, él 1). 

terükben megnyirbált és hazájukból esetleg ismét 

üldözött utódaink előtt fognak felelni azért, hogy amu, 

felejtették, semmibe vették a magyar nemzetnek 
a hivatását, amit a nemzet számbeli szaporodása l 

lent. Ellenben bizunk azokban, akiknek otthona h 

gos a gyermekkacajtól, akiknek házatája szép és " 

dog a gyermekek mosolyától. Bizunk azokban, a 

szivesen megosztják kis darab kenyerüket gyeri 
keikkel s vállalják a nehéz családi élet terhét. E 
azok az igazi magyarok, akik nem szájulm til, 

hordják a nemzet jövőjét, hanem tettekkel adnak 1 

dát a kötelesség teljesitésére. alan 
Biznunk kell abban, hogy az igaz példa követé M 

talál. Bizunk a magyar falvak lelkészeiben és tel 

mm 

népünk műveléséért, a családi élet fontosságáért 
fenntartásáért. Ők talán a közönyösöket is felrázl M 

ják, a nemtörődőket is felvilágosíthatják. ! 

Nem állhat koporsó előttünk! Hanem a szép. 1 
dog magyar élet örök Nagymagyarországban 

Mihályfi J 
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Bolgár férfiak figyelik a né- 

A 

német lépés a görögországi an- 

met csapatok bevonulását. 

gol érdekeltségek ellen irányul. 

Bulgáriát is és Magyarországot 
is éki bék 

a 

dések csonkitották meg. A ten- 

gelyhatalmak azonban kiszori- 

tották angol kezet 

Európából és észhez téritik azo- 

kat a megtévesztett népeket is, 

amelyek az önző angol érdekek 

szolgálatába mertek állani. 

a mohó 

Mióta ember él a földön, az istenhit az egy
etlen, 

ami következetesen elkisérte élete fejlődésének az út- 

ján, s amely első pillanattól kezdve jelentkezett
 benne, 

hogy a világmindenséghez való viszonyának, mond- 

Latnók: szerves kapcsolatainak a tudatára ébr
edt. 

(g ag istenhit az emberi fejlődéstörté
net folyamán 

küdonféle külső formákban nyilatkozott me
g, aseerint, 

ahogy az ember lelki és szellemi világát 
a külső be- 

———k k 

vissza a valléshoz! 

] kor. „vívmánya"-ként a köztársasági kormány 1907- 
ben megszüntette ae ország összes iskoláiban a vallás. 

oktatást, elvette a katolikus szerzetesrendek vagyonát, 
elűzte a férfi és női szergeteseket, a vallást teljesen 

magánügynek tekintette, s azért volt az, hogy a 

francia papok a világháborúban mint egyszerű kato- 
nák, a tűgvonalban harcoltak, s a francia katona a 
vallás igazi vigasza nélkül lehelte ki lelkét a nagy 
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a természetimádás, a faragott bálványok és egyéb 

hülső jelképes tárgyak imádása mind egy-eg kor- 

szakot zármak le ae emberiség művelődéstörténetében, 
bibliai időktől körülbelül hatezer esetendőnek kellett 

eltelmie, hogy eljöjjön Jézus Krisetus, az Isten fia, 
az 

emberiség megváltója és megalaj aet az 
vallást, melyet ma kereseténységnelk neveziüml. 

Eeft a kis bevezetőt abból az alkalomból bocsátot- 

tuk előre, hogy a katonailag s egyelőre nemeetileg 
is 

öszeomlott Franciaorseág, porbasújtottságának, meg- 

alázottságának, nagy nemceti szerencsétlenségének 

—
—
—
—
 

meteme. 

ho magának a jelszót: vissza a valláshoz! 

háeak leánya" szép jelzőjével illettek, a francia for- 

zadalom idején lerántotta Istent a templomok o
ltárdai- 

ról, s egy festett és feslett utcai némbert kiáltott ki 

ae „ész istennőjének". Az utolsó francia kiráty n
ejé- 

vel együtt nyaktiló alatt, vérpadon végeete életét, s 

szabad és istentelen szellem, melyet a forradalom 

meghonosított, továbbra is megmaradt azok között. 

alak a francia nemgeet további sorsát irányítottál. A 

francia köztársaság ebben a tekintetben semmit se 

változtatott a francia nemgeet lelkén, sőt a legújabb 

ebben a szinte végzetes állapotában végre kiadta ön- 

Nranciaország, melyet a középkorban dz „Egy- : 
zevrülnek életül irányítását az Istenre, a Gondvise- 

De jött a végeet 1940. júniusában. Francidorszá- 
got mértéktelen gőgje porba sújtotta. A győzelem 
mámorából szörnyű összeomlásra ébredve, feleszmélt 

végre és most már úgy érzi, hogy újból kell az Isten, 
újból szüksége van a vallásra, mely esettségéből fel- 
emelje, nyomorúságában a jobb jövendő reményét 
hintse véreő sebeire. A francia kormány visszaállí- 

tolta a vallástanítást az iskolákban, visszaadja a szer- 
zetesrendek jogtalanul elrablott vagyonát, viszaadja 

a vallás régi munkaterületeit, egyszóval: visszaadja 

az Istent i ágnak, s 1 ágot az 

Istennek. 

Tehát vissza a valláshoz, vissza az Istenhez. 

Tévedés volna azt hinni, hogy csak az egyesek kény- 

m 
HrancC g , f" ranCiIdO? 10 

ésre bízni, mert nélküle örök tévelygés volna ae 
élet. 

A nemeetek sorsát is a Gondviselés irányítja, soksgeor. 

akaratukon kívül. Franciaország, mely eddig a gód 

trónusán ült, hatalmasat euhant s úgy érei, hogy 

most a mélyből való felkapaszkodásban a vallás daz 

egyetlen erő, amibe belefogózhatik Ez fel fogja ő
t 

emelni, meg fogja vigasztalni, s ha újból meg nem 

szédűl, régi nagyságába is vissza fogja 
állítani. De 

nem Isten nélkül, hanem Istennel... ((–la) 
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A Magyar Nép- ü 

OROSzoRszÉc 

Hol a helyzet kulcsa? Nem ok nélkül irtuk meg- 
jegyzéseinket nem is olyan régen a rejtélyes Török- 
országról s arról, hogy ez az ország ma még mindig 
lAnglia szövetségesének tekinthető. Egy pillantás 
erre a térképre viszont meggyőzhet arról, hogy a ten- 
gelyhatalmaknak micsoda életbevágó gazdasági és 
katonai érdekeik füződnek Törökország ilyen vagy 
olyan magatartásához. Ha kifejezetten Angliához 
csatlakozik, akkor a tengelyhatalmak számára is 
adva van a félreismerhetetlen helyzet, de adva van 
akkor is, ha távol tartja magát attól a háborus bonya- 
dalomtól, melyben közvetlenül Németországgal fogja 
magát szembe találni – Anglia kedvéért. Talán ele- 
gendő rámutatni arra, hogy a Dardanellákon keresz- 
tül vezet az út Haifáig s azon túl az iraki olajveze- 

tékig. Tehát az olaj és mindig az olaj. Nos, ebben az 
Mj helyzetben mindenképen fontos szerepet játszik a 

(Dardanelláknak nevezett tengerszoros, amely össze- 
köti a Feketetengert a Földközitengerrel, s amely 
felett ma még Törökország az úr. Nagy Péter cár 
óta örök vágya Oroszországnak, hogy rátegye kezét 

erre a tengerszorosra, de ugyanigy sarkalják érdekei 
a német birodalmat is arra, hogy szabad útat kapjon 
a Feketetengerhez. Igaz, hogy ez a probléma ma még 
mem időszerű, de azzá lehet. Törökországon múlik. 

Jugoszláv-német kapcsolatok. Egészen természe- 
tes, hogy a tengelyhatalmakkal közvetlen szomszéd- 
ságban élő Jugoszlávia sem maradhat közömbös a 

jelenlegi helyzettel szemben. Magatartásának iránya 

körülbelül adva van ugyan, de ma igy vagy ugy, 
mindenkinek nyiltan szint kell vallania. Ennek a 
természetes szükségéből merült fel az a legfrisebb 

külpolitikai hiresztelés, hogy Németország és Jugo- 
szlávia legközelebb megnemtámadási szerződést köt- 

nek, Ezt a hirt a német diplomácia sem nem tagadja, 
se nem cáfolja, hanem csak annyit mond, hogy a 
tengelyhatalmak diplomáciai munkája a közeljövő 

tényeiben fog megnyilatkozni. Ebből már nem kétsé- : 
ges, hogy Tugoszávia a sorsa felett való döntés fon- 

alatt a nyugati határok alatt a visszakapott keleti és 

. MAGYAR N 

ülpolliikai ezemaléje 

tos állomásához érkezett. Ez természetes is. Jugo- 
szlávia tőszomszédos Itáliával, Magyarországgal, 
Bulgáriával, a tengely tagállamaival, tehát a tengely- 
hatalmaknak tisztán kell látniok Jugoszlávia szándé- 
kát. Ez a szándék félreérthetetlenül békés - nem 
lehetne más — ezt azonban ki is kell jelenteni. Szint 
kell vallani. E ha Jugoszlávia szándékai valóban 

tiszták, akkor ez nem is kerül neki fáradságába. 

Anglia nyugodt... Hosszu idő után Anglia is n 

godtan hajtja fejét a légoltalmi ővóhely puha p 
náira: Amerika megszavazta a megsegitési törvény 

Mostantől kezdve korlátlan mennyiségben jöhetnek 

Amerikából az élelmi- és hadiszerszállító hajók az 
angol kikötőkbe, - már amennyiben azok a kellemet- 

denül szemfüles német buvárhajók és gyorsnaszádok 
útközben nem szolgálnak némi meglepetéssel. Mert 

van bennük annyi igyekezet, hogy nem fogják maguk ilum 

mellett csak ugy szárazon elengedni. Hitler meg- 

mondta legutóbbi beszédében, hogy valamennyi ame- yimn 

rikai hajót, mely Angliának élelmet és hadianyagot 
szállit, kiméletlenül elsüllyesztenek. A Fiührernek 

meg van az a rossz szokása, hogy rendesen beváltja, 

amit igér. Most hát aztán meg fog kezdődni a táno 

a tengeren. Szörnyü lesz, de Németország el van ha- 

tározva, hogy Angliának megadja a halálos csapást. 

Ez a csapás talán nem is a partraszállással, hanem a 
buvárhajó-harcecal fog elkövetkezni. Anglia tehát 

kissé korán nyugszik. Meg kell várni, mi lesz a 

tengeren. 

„Bukarest addig..." Vagyis Bukarest addig. 
amig a nyugati határok vissza nem kerülnek. Ezek 

erdélyi részeket kell érteni a szerint a román lap 
szerint, amelyik a román cujka mértéktelen élveze- 
tétől lázálmokat látó valamelyik munkatársa tollá- 
ből ezt a biztatást szánta agyonlelkesített román ol 

sóinak. Az érdeme és jelentősége szerint eléggé még 

mindig le nem röviditett Romániában javithatatlanok 
az emberek. Nem akarják tudomásul venni, hogy 1918 
többé nem ismétlődhetik meg, amikor kardcsapás nél- 
kül lehetett beszivódni egy országba, melyet a négy- 
éves háboru és a mesterségesen megfertőzött nemzet- 
közi szellem tehetetlen vergődésre kényszeritett. 
Nyugodtan tudomásul vehetik – olyan nyugodtan, 

amilyen nyugodtan üzenjük – hogy ez többé nem 
fog megtörténni. A mesebeli béka is csak egyszer 
tudta magát ökör-nagyságúra felfujni. Másodszor 
nem sikerült, mert már az első próbálkozás után 

szertepukkadt. Nagyrománia egy zavaros történelmi 
műlté, s Románia örüljön, hogy egyáltalában él. Ne 
ábrándozzék, hanem igyekezzék a valóságba b beleélni 
magát. Egyebet ugyse tehet. 
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Anglia már elveszítette a háborut, 

mondotta Göbbels német miuiszter. 
Ausztria csatlakozásának harmadik 
vfordulóján Linzben nagy ünnepsé- 

get rendeztek, melyre váratlanul meg- 

érkezett Hitler vezérkancellár is. A 
ührert a lakosság és az ünnepség 

résztvevői határtalan lelkesedéssel 
fogadták. Az ünnepségen Göbbels 
propagandaügyi miniszter hatalmas 
beszédet mondott, melyben összeha- 

mát, és elveszítette a háborút. A vi- 

Mlág legjobb és legjobban felszerelt 
adserege áll készen a támadásra, 

mely borzalmas érejű lesz. A német 
nép elszánt hangulatban várja a 
Führer parancsát az indulásra, mert 
tudja, hogy ez a végső leszámolást és 

a győzelmet fogja jelenteni. 

A japán külügyminiszter Euró- 
pába utazik. Matsuoka, japán kül- 

ögyminiszter Európába utazik, ahol 

személyesen lép érintkezésbe a ten- 
gely vezető államférfiaival. Rómába 

n meg 

mana 

dátogat el, ahol Mussolinival fog 

mlá megbeszélésen részt venni, majd 

t Moszkvába utazik. Ez az út Amerika 

lépésével áll összefüggésben és egy- 

ben figyelmeztetés, hogy ne avatkoz- 

zék bele Európa ügyeibe. Ha Amerika 
beavatkozik a háboruba, Japán 

is hadba száll a tengely oldalán. 

Ameriká segiti az angolokat. 

Koosevelt, az amerikai Egyesült- 
amok elnőke, szombaton este rá- 
beszédben jelentette be, hogy a 

gitség egy része már utban van 
Anglia felé. Hangoztatta, hogy az 

amnerikai népnek áldozatot kell hoz- 
ma s mostantól kezdve eddig még 
nem látott méreteket kell öltenie a 

taermelésnek. Az amerikai hadsereg 
létszáma az elnök kijelentése sze- 

rint körülbelül másfélmillió főt tesz 
ki. Kilátásba helyezte, hogy Ang- 
iának és Görögországnak repülő- 
gépeket, hajókat, élelmiszert, tan- 
kokat, ágyukat, lőszert és minden- 
nemúű felszerelést fognak juttatni. 

ával kapcsolatban hasonló ki- 
lentéseket tett az elnök. Amerika 

se 

gy megfog-e érkezni rendeltetési 
elyére. A németek erre is felké- 
ültek. 

Kenyér keli Francinországnak. 

Franciaország meg nem szállott te- 
rületén már csak nagyon nehezen 
tudják biztositani a lakosság ellátá- 

sát. Petain tábornagy erre vonatko- 

zóan a következőket mondotta: 
Kérem az amerikaiakat, küld- 

jenek kenyeret a meg nem szállt 

Franciaországba A kenyérhiány 
miatt fájdalmasan nehéz a helyze- 

tünk. A francia nép talán a legtöbb 
kenyeret eszi rendes körülmények 

között. Félkiló volt a napi kenyér- 
fogyásztás fejenként. ma az angol 
zárlat következtében, csak negyed- 
kilogram jut egy franciára, de ezt is 
kénytelenek vagyunk 150 gramra 

csökkenteni, ha Amerika gyorsan 

nem segit. 

Jugoszlávia alkalmazkodik az 

új európai rendhez. Jugoszláv kö- 

rökben kijelentették, hogy a Dél- 

szláv állam alkalmazkodik az új 

tatja politikai vonalvezetését. En
- 

kezménye, hogy a belgrádi angol 

leggyorsabb távozásra. 

csapatok bulgáriai bevonulása to- 

héz időjárási 
erős harci kötelékek támadást in- 

hadicélpontjai ellen. London kikö- 

ritő repülőge 

báztak. 

európai helyzethez és az ebből 

adódó következményekhez. Jugo- 

szlávia tehát a tengely mellett foly- 

nek a kijelentésnek az lett a köve
t- 

követség nagy sietséggel készül a 

Ujabb német sikerek. A német 

vábbra is tervszerüen folyik. A n
e- 

viszonyok ellenére 

téztek London és Dél-Anglia fontos 

tőiben több tüzet okoztak, más vi- 
dékeken is hatásosan támadtak re- 

pülőtereket és kikötőberendezése- 
ket. Észak-Afrikában német felde- 

k angol gépkocsi osz- 

lopokat és csapattesteket bom- 

Mussolini a harctérre érkezett. 
Minden jel arra mutat, hogy a ten- 

gelyhatalmak most már elérkezett- 

nek látják az időt a döntő küzdelem 

meginditására és hogy a harc beve- 

zető csatározásai máris megkezdőd- 

tek. Az olasz csapatok a hét eleje 

óta Albániában egyre fokozódó he- 

gitséget elindítja, a kérdés az, verséggel támadják a görög ailáso- 
kat. A küzdelmek minden való- 

szinüség szerint a nagy olasz táma- 

dás bevezetését jelentik. Mussolini [számolják az 
olaszmgörög háborút. 

maga is Albániába érkezett és meg- 

szemlélte a csapatokat. Athénből 

azt jelentik, hogy a görög hadveze- 

tőség máris kénytelen volt a szaka- 

datlan harcokban kifáradt csapato- 

kat felváltani és erősitéseket kül- 

deni. Athénben számitanak arra, 

hogy az olasz hadvezetőség más 

szakaszokon is meginditja a táma- 

dást. A most folyó harcok sulyo- 

sabbak minden eddiginél. Az olasz 

nyomás napról-napra fenyegetőbbé 

válik. 

Görögország vérzik - angol ér- 
dekekért. Az egyik görög hadoszlom 
a napokban támadást kisérelt 

meg az olasz állások ellen. Az ola- 
szok egyetlen puskalövés nélküll 
egészen állásaik közvetlen közelébe 
engedték a támadó rajokat, majd 

géppuskatüzzel és kézigránátokkal 

árasztották el azokat. Az ellenség 
sulyos veszteségek hátrahagyásával 
menekült. Az ellentámadásba át-! 
ment olasz csapatok hosszu vona- 
lon üldözték maguk előtt a fejvesz- 

tetten menekülő görögöket s az ül- 
dözés során sok foglyot ejtettek és 

rengeteg önmüködő fegyvert és más 
hadianyagot zsákmányoltak. Az 
olasz légi erő ugyancsak élénk te- 
vékenységet fejtett ki az egyik 
hadtest vonalával szemben emel- 
kedő meredek hegyiutak felett. Ál- 
landó bombazápor és gépfegyver- 
tűz alatt tartották a menetelő csa- 
pattesteket. Zuhanóbombázók sza- 

badon táborzó csapatokat és na- 
gyobb katonai összevonásokat tár 

madta 
Hamarosan felszámolják az olasz- 

görög háborut. Az olasz haderő ka- 
tonai téren igyekszik (Görögorszá- 
got meggyőzni arról, hogy ellen- 
állása hiábavaló. A bolgár sajtónak 

az a meggyőződése, hogy a Balkán 
többi államai nem sodródnak bele a 
háborúba és a harcterek nem bővül- 
nek tovább. Remélhető, hogy a Bal- 
kán államai a legrövidebb idő alatt 

tisztázzák a tengelyhatalmakkal 

kapcsolatos nyilt kérdéseket. Vé- 
gül is megegyezésnek kell létre- 

jönnie Németország és (Görögor- 
szág között. Ennek az lesz a kő- 
vetkezménye, hogy hamarosan fel- 
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Hat hónapja annak, hogy Erdély 
egy résee felszabadult a huszonkét 
esetendős román uralom alól. A rab- 

ságban sinylődő erdélyi magyarok 

az elnyomás alatt is tanujelét adták 
nemeeti mivoltuknak. Lelkünk meg- 
maradt mindig magyam nak. Némán 
és tűrőn éltünk, hit és a re- 

ménység séetelk minket. 
Most ag első, felszabadult március 

1ő.-ére készültünk. Erre az ünnepre 

különösen a rabságban felnőtt er- 
délyi magyar nemzedék készült. A 
Talpra Magyar nekünk is imádsá- 

gunk volt, nemcsak az 1848-as ifjak- 
nak, szivünkben hordoztuk a Nem- 

zeti Dal minden sorát, minden gon- 
dolatát. Most, amikor végre ránk 
virradt a boldog hajnal, soha nem 
érzett mámoros iegalommal álltunlk 

nagy Mátyás királyunk szobra elé, 
hogy ünnepeljünk és könnyek között 

imádkozzunk. A szobor árnyékában 
mindenki ott volt, Kolozsvár min- 

den magyarja. ó voltak a had- 
sereg képviselőii Egymás után ér- 
keztek záselóik alatt a különböző 
közületek, testületek, szervezetek, 
iskolák. Mintegy harminceger embe 

ünnepelt a Mátyás-téren. Minden 
beszéd, minden seavalat, minden 

előadott eenemű léle temelő volt. 
Egt az ünnepet soha sem fogjuk 

elfelejteni. 

Országmozgósitási kormánybiz- 
tossá nevezték ki Dr. Inczédy-Joks- 

man Ödön főispánt. A m. kir. mi- 
misztérium Dr. Inezédy-Joksman 
Ödön Kolozs vármegye és Kolozs- 
vár thj. sz. kir. város főispánját a 

IX. kolozsvári m. kir. honvéd had- 
test területére kiterjedő hatállyal 

Kolozsvár székhellyel országmoz- 
gósitási kormánybiztossá kinevezte. 

A kormány fokozódó mértékben 
támogatja a háziipart. Az iparügyi 

lentős pénzbeli segélyben részesíti 
azokat a szövetkezeteket és szerve- 

zeteket, amelyek az erdélyi háziipar 
ovábbfelesztése eeljából folytat- 

minisztérium fokozódó mértékben tá- 

mogatja az erdélyi háziipart és je- 

nak hasznos munkát. A magyar 
háziipar jelenleg 27 külföldi állam 
részére szállit cikkeket. A magyar 

háziipar fejlesztése jelentős helyet 
foglal el a kormányzat program- 
jában. A kormányzat többek között 
a kolozsvári „Pitvar" háziipari szö- 
vetkezetet eddig 35.000 pengő se- 

gélyben részesitette és segélyt juttat 
az Erdélyi Háziipari Központnak is. 

Két éve tért haza Kárpátalja. 

Két éve van annak a történelmi 

eseménynek, hogy a dicsőséges ma- 

gyar honvédség bevonult Kárpátal- 

jára. Ebből az alkalomból az ung- 

vári kormányzói palota disztermé- 

ben ünnepi estét rendeztek. Az ün- 

nepséget a magyar rádió is köz- 

vetítette. Ezt megelőzően az ung 

vári laktanya udvarán levő hősi 

emlékmű előtt tartottak hazafias 

ünnepélyt. A polgári, katonai és 
egyházi előkelőségek élén Kozma 

Miklós, Kárpátalja kormánybiztosa 
is megjelent. 

Március 31-ig letéibe kell helyezni i 
a kötvényeket. Megiriuk már lapunk- 

hogy a Magyar Szent Korona 
területén lévő háborus magyar ál- 

lamadóssági cimletek (hadikölcsön- 
kötvények) 1941 márecius hó 31. 

napjáig letétbe helyezendők A le- 

tétbehelyezés a m. kir. adóhivatalok- 

nál, a Pénzinlézeti Központnál, en- 

nek tagjai sorába tartozó bankoknál 

ban, 

és takarékpénztáraknál, valamint 
ezek fiókjainál, az Országos Köz- 
ponti Hitelszövetkezetnél, az ennek 
kötelékébe tartozó szövetkezeteknél 

és ezek fiókjainál történhet meg. 

Azon hadikölcsönkötvények tekinte- 
tében, amelyek a rendeletben felso- 
rolt állami szerveknél, törvényható- 

ságoknál, stb, valamint a fent meg- 

jelölt intézményeknél, pénzintéze- 

teknél és biztositó-magánvállalatok- 

nál már a rendelet hatálybalépésekor 
letétben vannak, a kölvények tulaj- 
donosai folyó évi március hó 31-ig 
a letéti helynél ugyancsak bejelen- 

tést tartoznak tenni. A letétbehelye- 

zési és bejelentési kötelezettség ki- 
terjed nemcsak a magyar hivatalos 

megjelöléssel ellátott (nosztrifikált) 
cimletekre, hanem a román vagy 
csehszlovák hivatalos megjelöléssel 

ellátottakra is, úgyszintén a megje- 

Nölésnélküli hadikölcsönkötvényekre. ! 

Küövetendő példa! A Magyar N 
egyik előző számában felszólíto 
olvasóit, hogy adakozzanak az á 
viz által sujtott vidékek hajléktala 
ná vált szegény magyarjainak sz. 

mára. Most két derék olvasónk, két 

önzetlen magyar lélek, névszerint 
özv. Barthos Dénesné és özv. Bedő 

szép levél kiséretében, hogy küld- 
jük el az árvizkárosultaknak. Kö- 
szönjük nekik! Istan fizesse! 

Elárverezték a Letea papirgyár 
ditrói és tölgyesi falerakatait. Árve- 

rést tartott a napokban a csikszere- 
dai pénzügyigazgatóság. Az árverés 

tárgya a román érdekeltségü Leteca 
Rt. papirgyár ditrói és tölgyesi, több 

hogy a Letea 

Bratianu Tonel 

papirgyár 

és Costinescu, velt 
román miniszterek érdekeltségi kö. 

réhez tartozott és éveken át késedel- 

mesen, vagy egyáltalán nem fizette 
a rá kirótt adót. 

dt hátralékos 
adó összege lassan 6 millió lejre nö- 
vekedett. A magyar államnak, mint 
a román állam jogutódjának nevé- 

ben most vitéz dr. Nyerges Gyula, 
csikszeredai pénzügyigazgató a hát- 
ralékos 6 millió lej erejéig biztosi- 

tási foglalást, majd árverést rendel- 
tetett el a Letea papirgyár Magyar- 

ország területén található vagyo- 

nára és igy a ditrói és tőlgyesi fa- 
lerakat dob alá került. A Letea Rt. 
magyarországi ügykezelője mindent 
elkövetett, hogy az árverést késlel- 

tesse, vagy megakadályozza, de 
minden igyekezete hiábavaló volt: 
a pénzügyminisztérium kiküldötté- 

nek jelenlétében az árverést a napok- 
ban megtartották és a vételár össze- 

gét befizették az államkasszába. A 
csiki őserdők 

egyenlő értékü kihasználása által 
okozott kár egy csekély része tehát 
legalább megtérült. 

Kossuth Lajos mondi 

rablóhadjárattal 

Az évek során át 

nüllan 

Nemgzetünk elég erős arra, 

hogy ha akar, sorsának ura le- 

hessen. Sorsa Isten után saját 

határozásától függ. 
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abadult a nagyszebeni hadbi- 

börtönéhől két ártatan ma- 

arfenesi asszony. 1941. január 
rén, véres tragédia történt a Ko- 

svár közelében lévő, de a román 

tületen maradt Magyarfenes község: 
Kun Gazda snor nte 

i 31 éves gazdállk 
megölte Balog Traján csendőrőr- 

e ert. ke Gazda Sándor az eml 

Ödön főispánnai. Az Erdélyi Párt 

Iközbelépésének meg lett 
ménye, mert a főispáni hivatal utján 

könyvek alapján a német-olasz bi- 

az ered- 

illetékes helyre eljuttatott jegyző- 

zottság kezébe vette az ártatlanul le- 
tartóztatott magyarfenesiek ügyét. 
Kun Gazda Sándor tegnap megjelent 
az Erdélyi Párt központi irodájában 
s oklogan közölte, hogy feleségét és 

a nagyszebeni katonai 

un Gazda Sándor a közeli mellék- 
ára tért le. Balog Traján csendőr- 

nester rákiáltott, hogy álljon meg, 
ert különben lelövi, majd a gaz- 

lkodóra támadt, öklével az arcába 
apott, torkonragadta és fojtogatni 

zdte. Kun Gazda Sándor védekezett 

ge szabadlá ra 

elezt A két asszony, értesülése 
szerint, haza érkezett Magyarfenesre. 
A Nemzetközi Vásár erdélyi palo- 

tája. A május 2-án megnyiló buda- 

pesti Nemzetközi Vásáron Erdély 50 
ezer négyzetméter területen fogja 
bemutatni termékeit és kincseit. Az 

erdélyi csoport keretében bemuta- 
tásra kerülnek a hires erdélyi gyógy- 
vizek és borvizek is Az erdélyi 

torv 

a durva ütlegekre maga is fettle- 

r parancsára az egyik katona le 
arta lőni a azdálkodót, de az szo- 

osan fogta csendőrőrmestert és 

pajzsul maga elé tartva a háza felé 
hátrált s közben segítségért kiálfott. 

csendőrőrmester már majdnem 
egfojtotta, amikor végső kétségbe- 

ésében elkapta a katona fegyverét 

fejbe vágta a csendőrőrmestert. 

alog Traján, aki egyébként a falu 
éme volt és 9 éves ottartózkodása 

latt rengeteg magyart bántalmazott, 

angtalanul osszeesett s nemsokára 

g is halt. A lefegyverzett katona 

ülten elszaladt. Kun Gazda Sán- 
or a hajmeresztő kaland után ma- 

területre menekült apjása 
előtt gy 

eleségének és édesanyjának, hogy a 
vizsgálat során vallják be őszintén, 

6 ölte meg a csendőrőrmestert s an- 
ak haláláért más senkit sem terhel 

felelősség Kun Gazda Sándor és 
édesapja épségben át is menekült a 
magyar területen lévő Szászfenesre s 
csak később értesült arról, hogy fele- 
ségét, édesanyját és több szomszéd- 
t letartóztatták s a magyarfenesi 

csendőrségen tózatosáa megkinoz 

séggel válaszolt. A csendőrőrmes- 

szüvetsége. 

gyáripar pavillonját márványból és 

aragonitból épitik fel. 

Megalakult az Érdélyi Fürdők 

Marosvásárhelyen meg- 

ABL AK 

Uorzalmas szerencsétlenség tör- 

tént Kispesten az egyik polgári 

fiuiskolában. Szigethy Sándor ta- 

nuló, az utcán egy csomagot vett 

át valakitől azzal, hogy vigye az 

iskolába és adja oda azegyik ta- 

nárnak. A gyanutlan fiú kibon- 
totta a csomagot és eközben tar- 

talma egy legújabb rendszerű 

kézigránát, felrobbant és megölt 

három diákot, többet sulyosaa 

megsebesített. A rendőrség meg- 
indította a uyomozást, hogy ki- 

deritse, ki az az elvetemült em- 

ber, aki átadta a kézigránátot 

tartalmazó csomazgot a diáknak, 

Hárman meghaltak, többen egész 

életükre nyomorékká váltak egy 

lelkiismeretlem bűnöző aljas ke- 
zétől. Gondoljuk el. hogy mit 

éreztek a megrémült anyák, akik 
a környező uteákból futva ére 

keztek, mert hallották a szerem. 
csétlenség hirét. Szemükben a 
rémület ül és ezt a rémületet tm- 

datosan okozta egy ember. 

alakult az Erdélyi Fürdők Sz 
sége. A megalakulás alkalmával mes- már vármegye 

beszélték az erdélyi fürdők 

Megállapitották,. hogy az 

lomba és 

kell tenni. 

Vitézzé avatás Kolozsváron. Vitéz 

Benkő Béla ezredes Kolozsváron vi- 
tézzé avatta sasváry Mlés szakasz 

vezetőt, aki a ká 
tüntette ki magát és nint ilyen, a 
nagy ezüst vitézségi érmet kapta 

meg. Kolozsváron ez volt az első 

vitézzé avatás. 

Apostoli cselekedet. Józsa Árpád, 
a Szent László-kórház katolikus 
lelkésze szerény életmódjával hat 

év alatt megtakaritott egész vagyo- 
nát, 2000 pensőt az árvizkárosul- 

tak fel 
Ez az apostoli cselekedet megszivle 
lendő példa lehet azoknak, kiknek 
2000 pengő meg se kottyan, de nem 

majd a nagyszebeni I irósá 
nébe szállitották. esetről tu- 

t szerzett az Erdélyi Párt köz- 

Hdolnak arra, hogy ilyen célokra 

legalább 200 pengőt adományozza- 

nak. Különben köztudomásu, hogy 
a szegény ember lelke sokkal hajlé- 
konyabb az adakozásra, mint azoké, 
kiket a szerencse javakkt ajándé 

kozott meg. 

fürdőket be kell kapcsolni a forga- 
üvé hetipiacokról. napipiacokról és bu- 

Ivisszahelyezik régi szolgálatukba 

Kiüiltották a zsidó árusokat a szat- 

mármegyei nagyvásárokról. Szat- 
alispánja március 

ügyeit. 15-től kezdődően kitiltotta a zsidó 

erdélyi árusokat a megye visszacsatolt te- 

rületein tartandó összes országos- és 

csukról. A rendelet szigoruan meg 

tiltja a zsidóknak az ilyen alkal- 
makkor a helyfoglalást és árusitást. 

EÉEmelik a körorvosok számát. A 
belügyminisztérium igen nagy sulyt 

a helyez arra, hogy a visszacsatolt or- 

szágrészek lakosságának egészség- 
ügye igen jó legyen. Ezért a köror- 
orvosi állások számát felemelték. A 

Mivatalos lapban nagyon sok kör- 
orvosi állásra van pályázat hirdetve. 
A pályázatokat rövidesen elbirálják 
és kinevezik az új körorvosokat. 

AÁprilis elsején visszahelyezik az ál- 

lásuktól megfosztott erdélyi magyar 
vasutasokat. A felszabadult részeken 
számos vasutas, akiket állásukból a 
a román uralom elmozditott, hónapok 

óta vár arra, hogy a MÁV újból al- 

kalmazza. Az elvi árt marosvá- 

sárhelyi é tették. 
hogy Horthy Tstván elmökigazgató 

közlése szerint az állásuktól megfosz- 
tott magyar vasutasokat április 1-én 
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A magyar tudomány őrök kérdése, kideriteni, hogy 
ol volt a magyarok őshazája. Honnan származtak a mi 

halászó, vadászó, kóbor őseink, akik akkor a földmübe- 
lést még nem ismerték. Lóháton óriási utakat teltek meg 
vadat űzve, halat kerespe. Őseink Ázsiából származtak, 
de e honfoglaláskor nem vándorolt ki minden magyar az 
őshazából, egyrészük ottmaradt, nem akort neki vágni 

a ikmeretlen, idegen, távoli világnak. 
A tizenharmadik században, II. Endre mágyar király 

idejeben Julianus barát három b 
arra, hogy elindul és felkeresi az Ázsiában maradt test- 
véreket. Hirül akarta vinni nekik, hogy a magyarok 
csodaszép országot találtak és államot alkottak. Hivni 
akarta öket, hogy jőjjenek ők is és telepedjenek meg az 
új hazában, hogy erősitsék meg a magyar államot, amely 
már akkor is, mint mindig a történelem folyamán, körül 

volt vébe mohó ellenségekkel. A barátok elindultak a 

gyötrelmes útnak, Bulgárián, Törökországon k resztül 

vándoroltak, temérdek szenvedés között. Vad, műveletlen 

népek lakták akkor ezeket a területeket, akik meglopták, 

megcsufolták a hős barátokat. Konstantinápolyból csóna- 
kon keltek át a Fekete-tengeren. A kankázusi hegyek al- 

ján szálltak partra, ismét gyalogoltak hosszu hoónapokon 

Egyedül vagyunk 

az ehségtől és a szenvedésektől. 

Ezeken a kietlen területeken nagy nyom 
Hosszu ideig nem iudták útjukat sem folyta 

Ketten a barátok kö 
Tidianns azonban töretlen erővel, a 

gyar faj lgála k g0 1 folytatta útját 
vább. 

El is jutott az ázsiai nagybolgárok földjére, ahol 
tálkoz ott egy magyar asszonnyal, aki elvezette őt az 
hazába. Nagy öröm érte Julianust, mikor a hosszu 

után találkozott az ő magyar népével. 

keresztül. 

jutoltak. 

vissza is tértek, 

a szabad ég alatt tanyáztak. De magyar nyelvük olt 

volt, mint a magyarországiak magyar nyelve. 

meg Julianus, hogy Ázsiából a tatárok felkerekedtek és 
Európa felé igyekeznek, hogy letiporják az ott letelepede 
népeket. Julianus ekkor visszaindult, hogy figyelmeztess 

királyát a tatár támadás veszélyére. 
A tatárok az ázsiai magyarokat is megtámadták é 

kipusztitották őket. Ma már hiába keressük Ázsiában a 
ősmagyarok nyomait. Nincs többé rokona sehol a ma 

csak néhány dalunkban 

előtti multunk emléket. 
gyarnak, őrizzük honfoglalás e 

M.J 

Kedvezményes áron lehet Budapestre 
utazni március 23-tól április 15-ig. 

A budapesti mezőgazdasági kiálli- 
tás és tenyészállatvásár alkalmából a 
MÁV jelentős utazási kedvezményt 
engedélyezett, amennyiben a MÁV 
összes vonalain 5090-os kedvezmény 
mellett lehet március 23-április 6-ig 
Budapestre utazni és onnan március 

29—április 15-ig visszautazni. A ked- 
vezményes áru jegy váltására jogo- 
sító igazolványok beszerezhetők da- 

rabonként 1 D. 30 fillér ellenében a 
menetjegyirodákon kivül az EMGE- 

nél (Kolozsvár, Majális-u. 16.) és vár- 

megyei kirendeltségeinél a megye- 
székhelyeken. Postai uton való meg- 
rendelés esetén az utalvány szelvé- 
nyen közlendő az összeg rendeltetése, 
levélbeli megrendelés esetén megfe- 
lelő értékü post tolandó a 
levélhez 

Tizenöt Tusnád-környéki székely 

falut látnak el villamosárammal. 

Nagyjelentőségű lépés történt az 

iparügyi minisztérium részéről szá- 

székely község villamosárammal 
ellátásának megoldása érdeké- 

ben. Az Erdélyrészi Gazdasági Ta- 
nács ugyanis a székely községek vil- 
lamosárammal való ellátása céljából, 
- mint ismeretes – többizben is 

vajerjesztéssel élt az illetékes ténye- 

mos 

való 

zőkhöz, amelyekben a székely falvak 
villanyvilágításának szükségére mu- 

tatott rá és számos gyakorlati meg- 
oldást ajánlott. 

felsorakoztatott okok megfelelő meg- 

hallgatásra találtak az iparügyi mi- 

niszter részéről, akinek intézkedésére 

mintegy 15 tusnádkörnyéki székely 
falu villamosárammal való ellátásá- 

nak ügyét vette beható tanulmányo- 

zás alá a minisztérium. Az iparügyi 
miniszter most leiratban értesitette 

az Erdélyrészi Gazdasági Tanácsot, 
hogy a tanács legutóbbi felterjeszté- 
sét érdemben magáévá tette és egy 

gépészmérnök szakértőt azzal bizott 
meg, hogy a helyszinre utazzék és a 

tusnádkörnyéki falvak 

árammal való ellátásának 

geiről tájékozódjék. 

Nincs sürgősebb ügyünk az eljöven- 
dő magyar nemzedék életénél. A Szent 

István Társulat közgyűlésén a társu- 

lat fővédője Serédy Jusztinián biboros 

hercegprimás tartott lélekemelő be- 

szédet. Előadásában a magyar nemzet 

sorskérdéseivel foglalkozott és hang- 

sulyozta, hogy nem lehet sürgősebb 

és fontosabb ügyünk, mint az eljöven- 

dő magyar nemzedék élete. 
vendő magyar fiatalokért kell dolgoz- 

nunk és összefognunk. Azokról a vg 

zetes következményekről szólott, ame 
lyek e munka elmaradásából szár- 

lehetősé- 

A felterjesztésekben 

elektromos 

Az eljö- 

mazhatnak. veszedelmes lázadót fartóztattak le 

A közellátás érdekében. A magya 

rádió közellátási negyedórát iktatot! 

műsorába. A közellátási műsor kere 

tében főképpen azt fogják ismertetni 

hogy a kormány által kiadott rende 
leteket hogy kell 

gyakorlati élettel. 

összehangolni a 

Bolgár kultúregyesület Pécsett. A ém 
dunántúli 

egyesületet alakítottak. Elnök: dr 

Volcsev István lett. Az egyesület meg 

alakításának időpontja egybeesik 

Hóman Bálint vallás- 

tásának idejével. 

Gépkocsik gumiabroncsainak beje 

lentése. A kormány elrendelte, hogy a 

gépkocsik gumiabroncsait mindenk 

jelentse be. 

ség vonatkozik a tömör, 

köpenyes és tömlős gumikra. A sen 
delet nem vonatkozik a honvédség ál 
tal használt 

bolgárok Pécsett kultur 

és közoktatás 

ügyi miniszter Szófiában tett látoga 

A bejelentési kötelezett 
továbbá: 

járművek muminkron 

csaira. 

Letartóztatták Jorga ezyik gyilko 

sát. Jorga román egyet. tanár gyilk 
sai közül Albu Joan műszerészt l 

tartóztatták. Egyidejüleg vele még e 
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A diófa telepitése könnyü és olcsó: gondozást, a
 

ok és gombák elleni védekezést sem a fa, sem 

ölcs nem kiván; a gyümölcse romlás nélkül
 

okig könnyen eltartható és bármikor biz
tosan 

1 értékesithető. Végezetül, a már kivénült dió
fa 

kiváló áron mindig lehet értékesüteni, mert 

nincs soha elég. 

Mindezek ellenére a diófa mégsem részesül 

a figyelemben, amilyet megérdemelne; ok
a lehet 

az, hogy későn indul termőre és talán az, hog
y 

elyek szerint csak erős alakjában ültethető
 sike- 

n, ez pedig a faiskoláknál drága. A termés kés
ése 

lehet oka a diófa telepitésétől való huzódozásra, 

14 ba diófák közeit addig másnemü (kerti vagy me- 

művelésre használhatjuk. A suháng drágasága, 

az ennek nevelésére szükséges 4-5 év pedig 

é kevésbbé lehet ok, mert a diófát legsikeresebben 
ves csemete ültetésével vagy közvetlenül ál- 

ó helyére történő magvetéssel telepithetjük. 
A diófának ugyanis két olyan tulajdonsága van, 

el a telepitésnél számolnunk kell. Egyik az, 

erős karőgyökere van és a másik, hogy a met- 
tést sem a gyökéren, sem a földfeletti részén 

állja. A többéves csemete (suháng) gyökérzete 
n erős és terjedelmes, hogy azt a faiskolából ép- 

ben kiszedni lehetetlen. A földből megrongálva ki- 
t gyökérzetet meg kell metszetgetni, amit a 

ka nehezen vagy egyáltalán nem tud behegesz- 

kiheverni és igy gyakran gyökérrothadásba 
, vagy legalább küzködik, sinylődik és nem lesz 

őle olyan egészséges, életerős, terjedelmes és 

u életen át tartóan jól termő fa, mintha ott hely- 

kezdettől fogva kitatl gé gyekér- 

indult volna az életnek. 
kár állandó helyére, akár farskelába vetjuk a 

, egyet-mást tudnunk kell rála. zaporitásra leg- 

erübb az olyan papirhéiu, amelyiknek az alakja 

arányos és elég nagy; héja lehetően sima és vilá- 

a belseje nem fás és a héját teljesen kitölti, husa 
tően édes és nem kesernyés. A dió fája legyen 
egészséges, jól termő és a faggyal szemben el- 
- 
ó. 

ilyen diót hagyjuk a fáján jól megérni és 
és lehullás (nem verés) után megszikkasztijuk. 
ástól vesszük a diót, az érettséget a bél teltsége 
irossága, sárgás szine után állapitiuk meg. Az 
iókat egyenként vesszük kézbe, a sulyukat is 
tjuk és az egyébként megfelelőek közül is csak 

Telepiisumnk diósokal! 

súlvuakat választiuk ki magnak. Ezeket, - 

hogy tavaszig ki ne száradjanak - lehetően tiszta 
Lomok vagy tiszta porhanyó föld közé. pincébe rak- 
juk, ugy, hogy alul legyen ugy három ujinyi homok, 
rajta egy sor dió, aztán váltakozva két ujinyi réteg 

homok és egy-egy sor dió, tetszés szerinti nagyságig. 
A legfelső dióréteg fölöt ugy háromujinyi homok- 
réteg legyen. A pince ne legyen nyirkos, nedves (a 
földje sem), mert a diót a pincében mégis inkább kell 
félteni a megpenészedéstől, mint a kiszáradástól. 
Csak tájékozásul emlitjük meg, hogy a közönségesen 

a kamrában tartott, érésre szánt dióból is kicsirázik 
egy-egy, de későre és egyenetlenül, mig a pincében 
az előzőek szerint tartott biztosan és tavasszal mind- 

járt csirázik. 
A pincében elrétegezett diót tavasszal mindiárt 

a kerti munkák kezdetének idején a fa állandó he- 

lyére vetjük el. 
Faiskolában a talajt ugy készitjük elő, mint más 

kerti vetemény részére szokás. A diókat 40 centimé- 
ter sor és 10—15 centiméter diótávolsággal zsinor 
mellett ugy rakjuk vagy duggatjuk a földbe, hogy 
felettük a talai lazább vagy tömöttebb minősége sze- 

rint 4-7 centiméter vastag földtakaró legyen. A 
talajt az egész tenyésztési idő alatt a szükség szerint 
kapáljuk és gyomláljuk. Öntözni fölösleges. 

Az igy nevelt egyéves csemetéket a következő 
tavaszon minél korábban állandó helyükre ültetjük. 
üÜltetési távolság gyengébb talajon 12-14 méter, jó 
termő talajon 15-17 méter legyen, hogy a diófák ki- 
fejlett korukban is szabadon álljanak és igy jól te- 
nyésszenek. 12 méter fatávolságnál 1 kat. holdra 40 
darab, 15 méternél pedig csak 25 darab csemete szük- 
séges, ami már magában is eléggé mutatja a diós 

telepitésének olcsóságát. 
A csemeték részére ősszel ássuk meg a gödröket, 
hogy a tél fagya áthassa a gödör földjét. A gödör 

legalább egy méter széles és 60 centiméter mély le- 

gyen, hogy a csemete az első években könnyebben 
jusson erőre. A csemetét a faiskolából lehetően teljes 

és ép gyökérzettel iparkodiunk kiásni és csak a 
tul- 

ságosan kinyuló gyökereket kurtitsak meg a 
többi- 

hez arányosan. Ugy ültetjük el, mint más 
gyümölcs- 

fa csemetét is szokás A csemete melletti 1 
méter át- 

mérőjü földtányért szabadon hagyiuk és a földjét 

müveléssel állandóan porhanyó és gyommen
tes álla- 

potban tartjuk, még abban az esetben 
is, ha a terü- 

let többi részét nem müűvelnénk. A csemet
e karó nél- 

kül is megáll a lábán, de ha szükséges, 
a kivülről ér- 

Lető kárositás ellen tegyunk köréje
 három karót. 
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Erdélyben már eddig is szép ered- 

186. oldal. 

Sövényfonás (rertén nem jó, mert ez elzária a ta- 

lajtól is, a csemetétől is a napfényt, levegőt, csapa- 
mint a csemete részére és folytatólagosan, a dékot. 

vésközben ne engedjük két- vagy többáguvá feilődni, 
már esak azért sem, mert élete végeztével. mint vé- 
konyabb ágakból (tulaidonképpen két vagy több 
törzsből) alkotott fa, jóval kisebb értékü lesz, mintha 

egy vastag törzse volna. Ezért a vezérhaltással (a 
fatörzzsel) versenyre kelni akaró hajtást a nyár fo- 
lyamán tőből vágijuk le zölden, még mielőtt megfáso- 

dott volna. Az igy okozott sebet a fácska könnyen 
beforrja. Ugyanigy teszünk minden oldalhaitással 
akkor és addig, ha a fa törzsét ágmentesen maga- 
sabbra akarijuk nevelni, amig a kivánt magasságot 
el nem éri. Ezeknek az oldalhajtásoknak a lemetszé- 
sével ne siessünk, mert megfásodosáig a törzs vas- 

tagodását, erősödését segitik elő. Ugyanazt szolgál- 
ják a fiatal fácska törzsén nőni szokeék levelek is. 
Ezeket nem szabad lemetszeni vagy letörni. 

A leirtnál még egyszerübb, könyekk és olcsóbb 
móden érünk célt, ha egyéves csemete helyett egye- 
nesen a diót vetjük állandó helyére, ahelyett, hogy 
z 

Milyen növények válnak he 
Erdélyben? 

A háborus gazdálkodás paran- ták nemesitésével. Érési idő, minő- 
csolóan követeli, hogy a gazdák fő- sé 

képpen és elsősorban azokat a nö 

k
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vényeket e amelyek janak a kukorica-nemesitők. az elmult években lebonyol m 

mely vidéken biztosan megter ernnek- Örvendetesen fejlődik vetőmagakciók kereteit messze r 
A kisérletezéseknek most nincsen b vitenyésetésünk haladó tavaszi vetőmagmenny 

aromfitenyésztésünk. 
semmi értelme Olyan nővényekel kiosztása válik szükségessé. E 
ma nem érdemes termelni, ame- A földmívelésügyi minisztérium 

lyeknek terméshozama valami ok- 

ból bizonytalan. Nagy jövő áll Er- 
dalyben a nemesitett árpák termesz- 
tése terén. Nemesitett sörárpákkal 

nyészbaromfit 
szágban- 

ményeket értek el, a jövőben pedig 
még inkább arra kell törekedni, 

hogy a sörárpa termelése fokozód- 
jék. A zabtermelés terén Erdély 
meglehetősen el van maradva. Nagy 
szerencse, hogy most az anyaor- 
szágból nemesitett fajták vetőmag- 
ját is be lehet hozni. A nemesitett 
vetlőmagvyak közül az Erdélyben is 

zódásában is. 

lyamatban. A 

A dlófácska nevelése nem sok gondot okoz. Nö- 

laju, lapos lejtőket, ahol szellő jária és fürödh 

met arra, hogy komolyan kell fog- 
lalkozuunk az erdélyi kukoricafaj- 

és mennyiség 

óriási feladatokat kell hogy megold- 

mozgalmainak keretében 
millió napos-csibét 

osztanak ki 
Ezen az úton 

szinvonalát céltudato- 

san t emeljük, ami különösen az idén 

kifejezésre jut a tojáskinálat foko- 

A tavalyi hosszu, ke- 
mény tél miatt az egész évben csak 
mindössze 619 vagon tojást vittünk 
külföldre, mig az idén március 6-ig 
bezárólag 408 vagont exportáltunk 

és további 6 vagon kivitele van fo- 
tojásfelhozatalnak 

A dió részére azonban 
és ugy kell előkés 

a faiskolába vetnénk. A 
olyan terjedelmü gödröt 

a csemetét éppen ugy kell gondozni, mint a 
ténél leirtuk. A dió elvetése előtt a gödröt be 

és a gödör közepén egy diót teszünk a földbe. 
fölösleges, mert a leirt módon áttelelt diónak ma 

Endegyike kikél. Annyit mégis célszerü tenn 
irányban, hogy nehány diót a kertbe vetünk 
amint megállapitható valahol a hiány, innen azo 
(szinte csirájában) kiemeljük, lehetően földgon 
lyal, egy csemetét és vele a hiányt póto 
4Az állandó helyére vetett dióból lesz a tegszebb 
egészségesebb fa, már esak azért is, mert ez " 
legtermészetesebb módon. 

Hová ültethetünk diófátt A hideg és nedves 

laju és az északi fekvésü helyeket kivéve, mindei 
Legjobban szereti a mészben nem szegény, mél. 

fényben. Itt a tavaszi fagyveszély nem bántja, an 
elég gyakran tönkreteszi a termést. ültessünk t 
diófát az udvaron, kertben mezőn és még az erdűő 
is, ahol erre alkalmas helyet találunk 

Vetőmagvak soronkivüli vasuti a 
litása és az áomási mérleg 

igénybevétele. 

Az idén az ország területének m ! 
vendetes megnagyobbodása miat 

tekintetéhen 

a földmivelésüg gyi miniszter java 

fára a kereskedelem- és közfteke 
ügyi miniszter elrendelte, hogy a 

tőömagvak vasúti szállitása sol 

kivül történjék, továbbá intézke 
hogy ahol a szétosztás helyén n 
községi mérleg, az állomási m 

gek a községi előljáróság tanus 
nya alapján ingyenesen igénybü 

hetők a vetőmagvak szétosztása 
jára 

évente 1 

és 20.000 te- 

az or- 

baromfi- 

Előadásokat tartanak 
a szőlősgazdáknak. 

biztosan beváló sziléziai hegyi zabot 
kell termelni. Igen nagy kérdés Er- 
délyben, hogy milyen fajta kukoricát 

termeljenek a gazdák. Ezen a téren 
nagyon óvatosnak kell lenni. Azt 

ajánljuk olvasóinknak, hogy csak 

korai érésü fajtákat vessenek. 
Számbajóhetnek az Erdélyben jól 
bevált székely kukorica és más ko- 

rai érésü fajták. Felhivjuk a figyek- 

ilyen üteme mellett március végéig 
lexportunk elérheti a 900 vagont. A 
nagy kereslet miatt az országban el- 
szaporodnak a nagyobb tojástermelő 
képességü baromfifajták. Az alsóbb 
néprétegek megélhetése és külkeres- 
kedelmünk fejlődése érdekében ezt 

a kedvező folyamatot a jelenlegi ne- 

héz viszonyok között is fenntarta- 

nunk és fejlésztenünk kell. 

Az Erdélyrészi Gazdasági Ta 
eslafára a a foldvelesgyi 

előadásokat A gazdasági előad 

szemléltetéssel lesznek egyben! 

szolgálni a célt, hogy a 

Iszakismeretei gyarapodj: 
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kell a takarmánytermelést. Ugyanez a rendelet gondoskodik ar- P I A C 
takarmányellátása tekinte- ről is, hogy azok, akik a megszállás 

lenleg külföldi behozatalra alatt ingatlahaikat kényszeritő kö- Megindul Németország felé 
íthatunk, szükséges tehább, a fakivitel. 
brak és szálastakarmányok rülmények miatt eladták, keresetet Brry 

mindenki lehetőségeihez indithassanak vagyonuk visszaszer- A Décsi dőntés olyan határt fe- 
remtett, amely lehetetlenné teszi, 

fejlesze. A földmivelésügyi zése érdekében. A perinditás szándé- 
nyomatékosan felkév/a erre at endelet kelletel e0 at hogy a székelyföldi fa megfelelő pia- 
erelmét azéni és men e nap alatt, cot kaphasson. Báró Bánffy Dániel, 

vagyis április 24-ig kell a telek- földmívelésügyi miniszter tárgyalá- 

kkönyvi hatóságnál bejelenteni. A ke- sokat folytatott a német kormánnyal, 

resetet 1942 február 22-ig kell be- hogy a székelyföldi fát a németek 
dni. vegyék át. A németek által vásárolt 

fa kivitelét meg lehet oldani Romá- 
nia területén keresztül átrakás nél- 

A fJó cazda kömnyven kül. Rövidesen megindulnak Német- 

Hapitották a rézgálic árát. „A Növényvédelem és Kertészet" ország felé a szállitmányok és két- 
Könyvtárának képes oktató köryveit százezer köbméter fürészáru fog Né- 

nnyal lehet csak elicsem za- a 

rellenőrzés orsz. kormánybiz- 
- tl t menni. 
állapitotta az idei rézgálie- ervetlen garda sem 
A naevkritálvos 98 1. A szőlő, gyümlöcsös, konyha- és Megállapították a tűzifa- 

nagykristályos 98- virágoskert trágyázása. 1.20 Pengő. nagykereskedői körzeteket. 

kristályos rézszulfátot tar 3. Gyümölosfák átoltása. 120 Pengő. A közellátási miniszter rendeletet 
rézgálic legmagasabb ára 3. Ribiszke, köszméte, málna, sza- adott ki, amely megállapitja a kelet- 

adóváltsággal és csomago- móca termesztése. 1.20 Pengő. magyarországi és visszacsatolt erdé- 
készpénzfizetés esetén): 100 4. Törpegyümölcsfák és alakfák. 120 lyi részeken a tűzifa-nagykereskedői 

Pengő. körzeteket. A körzeti székhelyeket a 
5 és meggy ter- következő városokban állapitották 

mesztése. 1.20 Pengő. ár, e, Csiksze- 
nek vétele és szállitása ese 6. Körte termesztése. 1.20 Pengő. ed eozsvé, br, Sepsi- 
kg.kint 115— P.. legalább 7. Gyümölcsfák nyesése. 1.20 Pengő. cszvarA 

ele és szállitása esetén 100 8. Dió, mogyoró, mandula termesz- 

116.- P. A nagykristályos [tése. 1.20 Pengő. 
9. Őszbaraek termesztése. 1.20 Pengő. 

150 q és ezen mennyiségek 

agonrakományt kitevő több- 

A közfogyasztásra levágott sertések 
zsírjának egy részét be kell 

kristályos rézszulfátot tar- 
- 1. Alma termesztése. 1.20 Pengő. szolgáltatni! 

rézgálie legmagasabb vi- i. Szilva termesztése 1.20 Pengő. A kormány elrendelte, hogy a hon- 

ára (forgalmi adóvált- 12. Szobanövények. 1.20 Pengő. védség és a polgári lakosság zsír- 

bontatlan csomagolásban): 13. Sziklakert. 1.20 Pengő. szükségletének biztosítására a levá- 

75 kg. vétel esetén, 100 14. Családiház zöldséges kertje. 1.20 gott sertések élősúlyának megfelelő 

20.- P. 3. A nagykristályos Pengő. kétszázaléknyi zsírmennyiséget a 

kristályos rézszulfátot tar- 15. Virágos kert. 120 Pengő. közélelmezési hivatal rendelkezésére 

16. Szőlő, must, bor. 120 Pengő. kell bocsátani. 

rézgálic legmagasabb fo 17. Szőlő metszése. 1.20 Pengő. Amerikai búza érkezett Európába. 

i ára (forgalmiadóváltsággal, 18. Gyümölcs. zöldség házi feldolzo. Az amerikai gabonapiacon európai 
s saly: kg.-kint 124 fillér. zá 1920 Pengő gabonavásárlások történtek. Spanyo 

znset 10 Penz- és portugál kikötőkbe nagyon sok e 

aprókristályos rézgálic árát az 19. Folyékony gyümölcs készítése. amerikai gabona érkezett. Megálla- 

pontban megállapitott áraknál 1.20 Pengő. pitható, hogy Amerikában óriási kész- 

re 20. Gyümöles, zöldség a konyhában. letek várnak eladásra. A készletekhez 

kint e osmoa 1.20 Pengő. viszonyitva az eddis Burópába érke- 

mmM a brikett rézgálic árát pedig nA konyhaker t kár evől P. zZzett 

k int 1.– P-vel gasabban 22 Gyümölesfál g220 Rézgálicot tüt Magyarország 

Jug 
E A réneale a velművelésnek igen 

23. Szőlő kártevői. 1.20 Pengő. fontos anyaga. A peronoszpóra elleni 

94. Gyümölesfák betegségei. 120 P. védekezés rézgálie nélkül nem hajt- 

dapesti Közlöny rendeletet 25. A gyógy- és vegyipari növények ható végre tökéletesen. A magyar 

szabadult területeken levő termesztése. 4.—- Pengő. kormány mindent elkövet, hogy réz- 
gáliccal lássa el a szőlősgazdákat. Kö- 

Megrendelhetők az összeg előzetes k 
a ormán na- beküldésével portómentesen vagy zelebbről a magyar y yobb mennyiségü rézgálicot vásá- 

zerint telekkönyv for nutánvéttel: Minerva Irodalmi és t Jugoszláviától Egyelőre 100 va- 

i és erdélyi országré Nyomdai Műintézet, Kolozsvár, gon rézgálie érkezik Tugosmáviából 
is 17-én megindult.1 Brassai-utca 5. szám. 

: szláviától. 

e működését a telekkönyv. 
: 

orgalom jogszabályairól, 

Magyarországra. 
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A magyar nemzet verses történele 

SZENT LASZLÓ PFÜVE 

Nem billené a vaksors többé jobbra-balra: 

László diadalról hágott diadalra. 

Hullott a pogány kun, mint a fa levele, 

Pogány holtakkal volt a csatatér tele. 

De hamar megtorpant a győzelmi mámor, 

Siralomnak helye lett a magyar tábor: 

Járvány réme támadt a dögletes szagtól, 

Nincs hatalom, mely megszabadítsa attól. 

A nép gúgott, morgott hiába volt minden, 

Kezde már nem hinni az új, igaz hitben: 

„Vissza ős Hadurhoz! Az uj csak bajt hozott . . .f4 

Sátrában a király buegón imádkozott. 

Majd aztán kilépett ijjával kezében, 

g fellőve egy nyilat a virágos réten. 

Szállt a nyit magasra, s mire földet ére 

Egy füvet találtak tapadva hegyére. 

l4z egyszerü füben csodaerő rejlett, 

Meggyógyitá menten dögvésztől a serge 

Népét ezer bajtól sokszor védte, ótta, - 

Szent László füvének nevezik azóta. 

A haza Dölcse 
A szabadságharc leverése után új világ kezdődött 

Magyarországon 

Az alkotmányt eltörölték, 

nyelvétől, osztrák törvények szerint kormányozták. Tö- 

a nemzetet megfosztották 

mérdek német, cseh s más idegen hivatalnokkal töltötték 

meg az országot. Zsandárok, kémek raja lepte meg a me- 

gyéket, hogy őrködjenek az ország csöndjén. 

Testvér testvér előtt is titkolta gondolatait, mert az 

Uj életre ébred: kémrendszer a szabad szónak halálos 

ellensége volt. A zsandárok minden elejtett gyanus szóért 

törvény elé hurcolták az ártatlan polgárokat s ha egyebet 

nem tehettek, zaklatták a kétségbeejtésig. 

Mindaz, amiért küzdött az önérzetes nép, megsem- 

misült. Szabadság, önállóság, erős nemzeti érzés sárba 

tapokva, gúny lárgyánt edadobva a reánk eresztett sáska- 

rammak. 

És a nenvet türt, a nemzet hallgatott. 

Ekkor a kihalt berekben miegszólalt egy bánatos 

madá oly széne éncke, úgy áit a szive a magyarok 

nak, mikor hallgatták, úgy hullott a könnyű 

kimondhatatlanul jól esett, 

Ki volt a bánatos madár? 

Tompa Mihály, a nemzet fájdalmának költő 
a csaták lelkesítő dalnoka hol van? Mi történt 

Sándorral? Eltemette őt is a névtelen hősök fen 

sirja, a segesvári csata után. 

Kehidán, Zala megyében élt egy komo 

arcu férfiu. Ismertuk őt a dicső harc előtt, abb 

delemben vezérkedett, ahol a bölcs szó, a cs 

igazság, a törvény ereje a fegyver. 

Deák Ferencnek hivták. 
Megvonta magát kis falujában. A nemzet 

állapota kimondhatatlanul fájt neki, de néma vo 

csak lelke tünődött, töprengett. Bölcs lelke jós 

belátott a jövőbe és talált reményt, mely nem 

ll talált fegyvert, mely nemzetét védje. 
A csüggedő nemzetnek vezér kellett. 

Kossuth hontalanul bujdosott, a ,„legnagyo 

gyar" ekkor már élő halott volt a döblngi őrülte 

ban. Csak Deák Ferenc volt nemzete mellett. 

Mint a hajótőröttek egy szikla köré, Ér 

sultak Deák köré a magyarok. 

És mit mondott a haza bölcse? 

Türelemre intette nemzetét. — kitartással ki 

maradni az alkotmány mellett - mondá - me 

ideiglenes hatalom megfosztotta a nemzetet. Nin 

lom, mely erősebb az igazságnál! 

És a nemzet megtanult türni, várn Belopód Ebl 

vébe a reménység. 
Év telt évre. Háboruba keveredett az oszírák mw4 

Olaszországgal. A háboru reá nézve szerencsétleni M Te 

dött és a magyarok reménysége növekedett. Ha tol 

A nemzeti érzés megnövekedett. Talán soha 

összetartás nem volt a nemzetben, mint most 

gyobb veszély idején. 

A bécsi kormány kezdett engedni. 
1861-ben az osztrák kormány megkínálta 

országot egy uj „alkotmány"-nyal. Azt kiván 

Magyarország az osztrák császár egyik tartomány 

Deák Ferenc azt tanácsolta, hogy a nemze 

gadja el, hanem követelje vissza a régi alkotmEly 

1848-it, mert ehhez joga van. A hatalom süke ek, 

követelés iránt. 

Ismét változtak az idők. Az osztrák császál 
boruja volt a poroszokkal Ez sem rá n 6 

rencsés. 

Ekkor 1865-ben egy cikket irt Deák Feren 

kor hires „Pesti Napló" cimü ujságba. Husvet r 

ezért husvéti cikknek szokták nevezni. 

Egyenesen az uralkodóhoz intézte sorait. 

benne, hogy a nemzet förvényes alapon ali. : 



nyához törhetetlenül ragaszkodik. Nyolcszáz esz- 

régibb tőrténete andsknáik a mellett, hogy hű 
köny 

uralkodó hajlandó volt a kibékülésre. 

Ferenc és Andrássy Gyula gróf közösen fára- 

ét évig tartó önkényuralomnak vége szakadjon 

munka volt ez, sok bölcseség, nagy óvatossag 

thatatlan hazaszeretet kellett hozzá. Minden 

s magyar minisztérium. 

örtént a koronázás, de a „haza böslzse" a diszöltő- 

k sorában sehol sem volt látható. Egy vendéglé 

lból nézte az elvonuló menetet. Dobogott az ő szíve 

n e nemzeti öröm megteremtésében övé a munka 

cség oroszlánrésze, hanem az ünnepeltetésből nem 

gának részt. A miniszterelnőki táreát Andrássy 

k iutlatta, s ő megmaradt egyszerü polgárnak. 

rang, vagyon, hatalom nem kellett a nagy bölcs- 

nemzet és koronás király bizalma volt az egyet- 

ntetés, melyet elfogadott. 
ment minden önzéstől, plőtlen, tiszta jellem, 

jtania még a koronás királyoknak is. 

it tett, kötelességből tette; amit elért, tul nem be- 

A hazaszeretet hősei között, a történelem legna- 

mét törvénykönyvbe iktatták, temetésén száz- 

g százezer ember jelent meg, ravatalára koszorut 

arország koronás királynője és a nemzet ural- 

együtt érezte, hogy halottja van. 

rássy Gyula gróf elnöklete alatt megalákult az 

ástól ez a polgári nagyság, mely előtt fejel 

e 1689, oldal. 

Boldog ember, ki millióknak élt, s jutalma már éle- 

tében egy nemzelnek és uralkodónak határtalan tiszie- 

lete volt. 

Széchenyi István a haladás, Kossuth Lajos a szabad- 

ság, Deák Ferenc az alkotmányos érzület megtestesülése 

volt. E három eszmének éltelője a hazaszeretet. Az a cso- 

dálatos erő, mely a magyar nemzetet fenntartotta, e há- 

rom ember müködésében jutott kifejezésre. 

A gondviselés őrködött nemzetünk fölölt, hogy éppen 

akkor adta őket nekünk mikor rájuk szükség volt. 

Gaál Mózes, 

—--—--— 

HÍVLAK NÉDEMI! 

Hívlak népem, te büszke, rögszegő, 

Hisz hajnai pirkad fenn a Hargitán, 

Fehér fátylát a boldog, szebb jövő 

Szertezilálta a sok téli fán. 

Hávlak téged, ősz szántóvető, 
Kérgeskezű, nótás nagyapám, 

A húsz éves rabság fájó dalával 

Délcegen lépsz az ekevas után... 

Nem törtek meg az átkos bilincsek, 

Nem tört meg a száraz rabkenyér, 

A könnyeken át dalolnod kellett 

A kalászttermő, sziklás ugarér... 

Hivlak téged bibliátolvasó 

Glóriásfejú édesanyám, 

Ki deli fiaknak adtál hősi vért, 

És sirattad őket húszéves éjszakán.. 

Hívlak benneteket hitvesztett férfiak, 

Meddő panaszban felsíró asszonyok, 
Jertek ti fásult elgyötört életek, 

Jertek ti sírok, jertek boldogok, 

Jertek építők s álomvitág-várók: 

Építsük fel a Magyar Templomotl 

Hivlak népem, te büszke rögszegő, 

Hív az ugar, hívnak a hegyek, 

Munkára hív a boldogabb jövő, 

A baza háv, Testvérem, megyek...? 

Nemes Nagy Mártha 

échenyi István 
mondija: 

Az angol nemzet egyenjogusíthatta a zsidó tatt. Az angol fen- 

gerben a zsidó elvegyülhet. Ugyanez áll Franciaországra nézve 

is. De ha a magyar levesbe az ember egy palaeck tintát önt, meg 

romlik a leves és azt nem eheti meg az ember. 
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aPRÓSáÁGOK 
Doma 
1940 volt a leghidegebb esztendő. 

Nemrégiben: számitotlták ki 
1940-ik évben végzett mérésekből az 

évnek átlagos hőmérsékletét. Ebből 

megállapitották, hogy 160 év óta, 
egyetlen esztendő sem volt olyan 

hideg általában, mint az elmult év. 

A számitásokat azért tudták elvé- 
gezni, mert Bécsben és Prágában 
már 165 év óta állandóan mérik a 

hőmérsékletet. 

A pontosabb számitásoknál kide- 
rült, hogy 1940-ben csak április és 
november hónapban volt általában 

olyan meleg, mint más években. 
többi hónap mind hidegebb volt, 
mint rendesen. Ezenkivül mindenütt 
sokkal több eső esett, mint máskor. 

ggy különösen a magyar Álföldön 
sok helyen kétszerannyi eső volt, 

mint más évben. Ennek következ- 
ménye volt az, hogy az idei árvizből 
a föld már semmit sem tudott fel- 

szivni, s ezért az áradat mindenütt 

teljes erővel zudult tovább és vé- 
gezte pusztitásait. Melegebb eszten- 
dőkben a föld jobban kiszárad, 
amikor megindul a tavaszi olvadás, 
a viznek jórészét a föld beszivja és 

ezzel gyengiti az árvizet. 

az 

pusztitja az árviz a földi gilisztákat. 

Néhány esztendővel ezelőtt Ameri- 
kában a Missziszipi folyó óriási ár- 
vizeket okozott. Megállapitották a 

természettudósok akkor, hogy az 
árviz közvetlen veszedelme mellett, 
igen nagy kár származott abból, 
hogy az árviz következtében a talaj 
élőlényei, főképpen pedig a földi 
giliszták, kipusztultak. Igyekeztek is 
olyan módon segiteni a bajon, hogy 

az árviz által sujtott vidékekre gi- 
lisztákat szállitottak és elősegitették 
minden módon gyors elszaporodásu- 

kat. 
A földi giliszta ugyanis a legősibb 

szántó-vető. A bélcsatornáján át- 

haladó növényi és talaj részecskék 
teljesen átdolgozódnak és a növé- 
nyek számára könnyen felvehetőkké 
válnak. Kisérletek végrehajtásával 
bizonyitották be, hogy a földi gi- 
liszta a növénytermelő leghasznosabb 

Elmondottuk ezeket, mert aggo- 
dalommal kell megállapitanank, 
hogy Magyarország nagyon sok he- 

lyén most belvizek boritják a földe- 
ket. Bizonyára az árviz által sujtott 
földeken ugyancsak fel fog ldépni a 
baj, mint Amerikában, hogy a talaj- 

termő ereje a giliszták elpusztulása 

miatt csökkenni fog. Jó volna, ha 
iletékesek már most gondolkozná- 

nak azon, miképpen lehetne az árviz 

által sujtott vidékek földjeit gilisz- 
tákkal és hasznos talajélő lényekkel, 
amelyeket a viz elpusztitott, legha- 

marább benépesiteni. 

A hű gólya. 

Kladrup, csehországi városnak ne- 

vezetessége egy gólya, amely 5-ik éve 
a városkában töltötte a telet és nem 
vándorolt társaival a Délvidékre. A 
gólya nagyon szelid és télen a la- 
kosság látja el élelemmel. 

Nem is olyan rossz a kutyasors! 

Bús atyafi jön ki a pénzügy- 
igazgatóságtól. Kérdi komája, hogy 

mi járatban volt? 

— Azt ne is kérdezd tőlem, csak 
annyit mondok, hogy milyen jó 

s volna, ha kutya lennék. 

– Miért? – kérdezi a társa. 

— Azért, mert akkor más fizetné 

helyettem az adót. 

Azon előfizetőink részére, akik bár- 

mely ügyből kifolyólag tanácsra seo- 

rulnak, ezen rovatunkban készségesen 

megadjuk a választ. Tekintettel arra, 

hogy a szakértőinknek a tanácsadásért 

fizetnünk kell, felkérjük olvasóinkat, 

hogy a beküldött tanácskérő levélhez 

mellékeljenek z0 fillért (orvosi taná- 

csokért 1 pengőt), könnyebbség okdáért 

bélyegben. A tandcsadás költségeit mi 

nem fedeghetjük. Ha a választ levél- 

ben kivánják, ezenfelül még külön 
rortódij is beküldendő. Csak azokra a 

levelekre válaszolunk, amelyekhez a 

pénz is csatolvs van. Fenntartjuk 

lesendőrséget VII. Károly fra 

ban célszerűbb a kályhával 

azonban azt a jogot, hogy 
lekre, amelyek közérdeküek, 

lapunkban aujuk meg. 

csurgó alá 

volna az ősszel elvégezni. 
mulasztotta, még most is 

Természetesen ennek nem 1 

hatása, mint hogyha a trágy 

és a téli csapadék bemosta 

földbe. Mindenesetre jó érett 
használjon és esetleg higitort 

a fált a ! 
nak csurgója irányában 1 

árkon keresztül. 

G. L. A csendőrség av 

évi III. t. e. rendelte el. Igy 

csendőrség most valóban fon 

forlulót ünnepel. Egyébként a 

lével is öntözze meg a 

1 

rály 1445-ben állította fel, ez a 

ség azonban csupán a király 18 

lyes őrizetére volt kirendelve. 

L. IL Mint általános alapel 
mondhatjuk, hogy a kisebb báteer 

fóte 

tés, épületekben a 

tehát példánl kórházakban, 
dákban, iskolákban sokkal gad 

sabb a központi fűtés. 

A. R. 

tavaszi búzát. Sajnos, már nel 

búzát 

az őszi be k 

nagyobb 

A fagyasztott búza p 

maga számára ilyen 

hogy 

hideg van, 

teni. 

len, 

gyasztják és miután többször 11 m 

legítették és fagyasztották, taakii 

elvetik. Az ilyen búza úgy vi 
mint a tavaszi búza és a rövil 

Lényéege, 

amikor nagy 

nyész idő alatt is teljesen meg 

ember tulajdonképpen a teri 

utánozza. Az őszibúzát ugyani 

addig el lehet vetni, amig a 

zadt magot fagy éri. Az öszi b 

akkor hoz kalászt és termést, 
ját a földben fagy éri. Han 
zuk, hogy most már ilyen bi 

állítani nem tud, st az előee 
r 

tavaszi időjárás 

búza vetését sem eek m 

késő van. 

alma, körte 3-4 éves 1 drb 70 

szóló oliv 
és Berlanidieri 2 éves győ 

Gyuorcst 



bb felsoroltaknak köszönetet mon- 

a bejelentett új előfizetőkért: 

B. Szinfalu, V. L. Királyhágó, K. J. 
J. Kisfülpös, id. F. J. Szabéd. 

FIZETŐINKHEZI Az matóbbi na- 
söbb olyan levél érkezett kiadó- 
kba, amelyekbez: előfizetőink 

aszolták, bogy a könyonaptárt mem 
ék kézbez, bolott mincsenek bátralék- 

Utána nézve, megállapitottak, bogy 
részünkről nem történt mulasztás, 

a reklamálók magy részenek a nap- 
már egyszer elküldtük. Tekintve, bogy 
den reklamálónak külön mem válzszol- 

ezuton közöljük az érdekeltekkel, 
y azoknak, akik a maptárt mena kapták 

ismételten elküldeük. 

duarbelyi járását, Tótb Imre pedig 

sokat, bogy megbizottaimiknak fizessék 

znem keresik fel előfizetőinket, oda 
stantalványt küldünk, amelyben fel uan 

etve mult év végéig szóló bátrálékuk 
kbérjük, bogy a postautalvány felbasz- 
sával küldjék be az ort feltüntetett 

zeget. Arra is kérjük elő fizetőinket, 
az f. évi dijat is lebetőleg mielőbb 
k be, mert nagy kiadásaink vannak 
ak úgy tudjuk az egyenszlye fenntar- 

i, ba előfizetőink memcsak a bátrálékot, 
mem a f. évi díjat is mielőbb beküldik. 

y. P. J. Szentkeresztbányz. 

ottuk, hogy On 1941 január r-től előfi- 
k. Miután a díjat nem rendezte, kér- 
küldjön be legalább 3 pengőt félévi 

fizetési díjban, mert nmnaptárt csak ez 

korezkezó befolyt penzeket sygtáz- 
Nagykároly 5.20, D. J. 
M Sz. náné Székelykál Etéd- 

na G.L. s, K. S. s, id. M. L. ; 
6G P. A r.66, Cs. J. B. Kendő ro, M. 
Szárhegy ő, Cs. J. Hosszumező ő, Sch.! 

sznabéltek 5.20, N. A Nagykolcs 
déplak s.x7, K. A 

korr , P. T. L. Patóháza 4.20, 
B. Apa 5.z0, B. S. Lázári 5.20, B. 
ola 5.20, A. G. Csikszenttamás 6, 
né G 

K
 

os Torda megyéz. Felkérjük z bátrá- 

esez Udvarbely megye szé- : 

Megálla- 

Ra- Maksa 

.191. eldal, 

Légből kapoti örömhir 

Hogy is nevezhetné másként a 
gazda a radtónak az elmult hó végén 
tett azt az örömteljes közlését, hogy 

március 3-tól kezdve minden Buda- 

pestre felhajtott 130-160 kg. élősulyú 
mangalicasertés után a kisgazda, aki- 

nek az állat legalább 3 hónapja birto- 

kában van, 15 pengő, továbbá minden 

1 

a hizlalást gyorsítani, úgy most való- 

ban nagy érdeke. Nem élünk takara 

mánybőségben, gyorsán - kell tenát 
hizlalni, hogy a m 

a szokottnál jóval kror abban érjük 

el s ezáltal nemcsak takatmányt ta-. 
karitunk meg, hanem sokkal gyorsab- 

kisgazda vagy hizlaló fel- 

tételek mellett. 160 kg-nál magasabb 

sulyú állat után 20 pengő külön ár- 

kiegészítésben részesül. 

Folyó hó 11-től kezdve még nagyobb 

öröme lehet gazdáinknak, mert az első 

esoportban 130-150 kg. súlyú zsirser- 

tés után 20 pengő, 151-160 kg. után 25 

pengő és ezenfelül pedig 30 pengő az 
árkiegészítés. 

Ha valaha érdeke volt a gazdának 

fenntartó takarmány csökkentésével 

ban jutunk az árkiegészítéshez. A 

visszajött befektetés és 

hozzá még a külön árjutalom birtoká- 

ban, krabban lehet a pénzt haszno- 

san forgatni. 

Hogy mindezt elérhessük, hizóink- 

nak naponta néhány fillérbe kerülő 

Pekk és Futort kell ételébe belekever- 

nünk, amivel teljesen elérjük a ki- 

vánt eélt, sőt a hizlalás alatt gyakram 

fellépő étvágytalanságot, feszítőme- 

nést, koszosságot, lesántulást is favol- 

tartjuk, vagy gyorsan megszüntetjük. 

HOGY GAZDAM ELŐBB JUSSON HOZZA 
A 20-30 PENGŐS ÁRKIEGÉSZITESMEZ 
EN NAPONTA NEHÁNY FILLERBE KERÜLŐ 

A Magyar Nép" 

S HÓNAPOKKAL ELŐBB ÉREM EL A JUTALMAZÁSI 
SÚLYT, MINT NEMPEKKEZETT KARTÁRSAIM 

dütalan felvilágositást ad a beszerzés helyéről. 

s, K. M. Iszló 3, Sz. K. Demény- 
háza ő, Sz. L. Hegyközcsatár 6, R. Gy. 
rasznaek 3.69. itj. L. ]. K rálydaróc, 

Mikola s.20, M. K. Magyar- 

Magyarberkesz 5.20, 

dr. V.J. Érmindszent (naptár másodszor 
elküldve), S. P. Asszonyvásár óé, H. K. 
Erdőszáda 5.20, K. Gy. Gyöngy 3.5, H. 

A. Lázári 5.20, D. D. Medesér 3.ro. B. s 
Vajdaszentivány 6 (r940. XII. 34ig), T. 

E 

márrom To, V. I. Aranyosmedgyes 5.20, 
1. Krasznabéltek 2. 70, K. D. Mag 
b s20, D. Zs. Nagykolcs s 

N. L. Ovári s.20, Gy. K. I. a 
2.70, Sz. A. Ovári rfo.zo, B. I. Ombod 
5.20, B. F. Mezőkecsed s.20, B. Bá- 

9an 

TO.40. M. V. Zalán ;, 

Zs. K. Kökös s.20, Cs. B. Dés 22 Pengő 

1942 dec. 31-ig. 

Egy menekült bárnepé bármilyen alkal. 
Török Istvás mazást elvállalna falun is. 

é] lyok 437. M. G. Torja 6, K F Iszló 6, Kolozsvá Kálmán áyt 100. 

övetelt élősülyt 



192. oldal. e 

tét 

l 

Meglágyult a vén föld keble, 

Immár magra volna kedve. 

Magyar égből süt rá a náp, 

Szabad a föld, szabad, szabad! 

Bánj jól az állatokkal! 

Az állattenyésztés csak akkor érkere bosoba, nagy 
tudás mellett szeretettel is folytatjuk. A z állat a jó bánás- 
módot nagyon megbálálja és crgyobb jözede me éggel fi- 

et. Sokszor meggérténk bogy fiatal állatok anya nélkül 
krndek Ilyenkor a szopó jószág felnevelése nagy gondot 
okoz. Teltrdéseer és szeretettel azonban ezen a téren 
is sokra lebet menni. Képünkön bemutatjuk. bogy az árván 
maradt malacokat bogyan táplálja cucli segítségével a gon- 
dos gazda felesége. 

lehet takarni az évelő növényeket. 

yesebb évelő növények védelmére létesített 
fenkebő most már el lebet réporear, A tulipánok, já- 
cintok és egyéb korai növények már bajtani kezdene 
Alattuk a talajt gondosan e kell mú tvak rkenrazztmk 
erre a célra nagyon kis át, bogy ne sértsük meg a nő- 

pénye gyökerét, fölelfelert. részeit. 
évelő növényekről és virágágyakról jeroz 

lombdt bordjuk a trágyatelepre, vagy pedig égessük el és 
Damut trágyaképpen szóriuk szét a kert pázsitjára vagy a 
virágágyakra. 

Készítsünk szirupot házilag. 

A takarmány répát előbb megkostoljuk elég e 
mert van olyan is, mely nagyon vizenyős, az nem alkal- 
mas. Legjobb a „szabaroza" febér, de a rózsaszín aró répa 
és jól bevált. pfegfámozza tökkávoszta gyalnn legyalal- 
Nuk. Előbb már egy fazékb an felfőzzük és lebülni bagy- 
juk a vizet. A reszele répát azonnal bele öntjük a vízzel 
félie röltött fazékba, két xjnyi Páai tele tesszük és még 

elfepje a répát. Addig 
a színe szürke) le- főzzük, mig jó puba nem 

z 
meleg vizzel és 3/4 óráig főzzük. Az első főzés ideje a 
zés gyorsaságától függ. A másodszorra kifőzött levet 
szárjúk és a többi eper öntjük. Lebet több yen 
főzni, úgy hamarabb elfő a szirupból a víz. Lefedni 
szabad. Addig főzzük, mig méz sűrűségű nem lesz. Ami 
kezd babzani, rá ügyelni bamar kifect 
könnyen oda ég. Amikor kezd sút űsödni, beleteszünk 
ter szirupba egy gyúlk- tojásnyi faszenet és 13 –20 e 

még főzzük. ul bagyjuk, majd üvegbe téve ritka 
szonnal, vagy tűvel Iyuggatott papirral lekötjük. r kg. 
szelt répából I k, b. r d szirun lesz. A szirupot kenyé 
kenve, tejbe, kására téve a gyermekek szivesen fogyaszt 
Lebet falléjjal ízesíteni. A főt répa reszeléket korpával, 

megy kár. 
úgy abból is finom cukor-szirupot főzbet, a fennti m 
szerint. Zoltánné es T ig. tanító 

Cisány posiás 

Az ispán levélhordó cigányával a szomszéd fal 
egy pár nyulat küldött a barátjának. 

cigány el is végezte kül detését becsülettel s ám 
várakozott rá, a kissé fösvény uraság semmi ajándékot 
adott neki. 

A eisán 

kérdi: 
Ides náccságos uram, mit onmffék á emzete is 

erre megunta a hozas várakozás s n 

Minerva Nyomda R. T. Kolozsvár. Telelős vezető: TLengyel Albert igazgató, oz 

urnák, ha ázst kérűt hogy mennyi borrávalót kaptám? 


